
Protokoll – 2. Elternratssitzung 2022/2023  
  

Ort, Datum, Zeit  Aula Schliern, 25.Januar 2023, 19.30Uhr  

  

Teilnehmende ER:  Vorstand / Präsidium  
Vorstand / Finanzen  
  
Blimo 1   
Blimo 2   
KG im Chalet  
Blimo 4   
Blimo 5  
Fröschli  
Hertenbrünnen 1  
Hertenbrünnen 2   
1a  
1b   
1c   
1d  
2a  
2b  
2c   
3a  
3b  
3c  
4a  
4b  
4c   
5a   
5b  
5c   
6a  
6b  
6c   

Astrid Schneider Eid & Nadine Rüegsegger  
Giuseppe Pulvirenti (Entschuldigt) 
  
Janine Müller Schneider (Entschuldigt) 
Nadine Rüegsegger, Claudia Marti   
Daniel Birrer, Emilie Reist  
Raquel Osuna   
Monserrat und Arjan Ahmetaj (nicht entschuldigt) 
Stefanie Chang, Isabelle Castillo (Entschuldigt) 
Roman Sahli, Salomon Riedo  
Eliane Tscharner (nicht entschuldigt) 
Simon Wenger (Entschuldigt), Abate Ayantu (nicht entschuldigt), 
Leah Forster, Astrid Leutwiler   
Joa Issenmann (Entschuldigt), Mariglen Alla, Astrid Schneider Eid  
Patrik Wyrsch  
Romina Schuerch 
Stefano Bellotti (Entschuldigt), Anita Noli -Kilchenmann   
Brigitte Wälle, Corinne Betschart (Entschuldigt) 
Andrea Vernaleken   
Bülent Kalkuloğlu   
Nicole Jakubowitz (Entschuldigt), Astrid Schneider 
Jacqueline Beyeler, Emilie Reist, Nadine Rüegsegger   
Hüseyin Kilinc (nicht entschuldigt) 
Marc Aellig, Alexandra Lehmann Heuberger   
Simon Amstutz, Stephanie Andenmatten (Entschuldigt) 
Florence Bieri 
Selina Moesch, Catia Scianitti Norelli   
Roger Fankhauser (Entschuldigt) 
Manuela Wirth  (Entschuldigt) 
Lukas Rüber (Entschuldigt) 
Neneh Jiskoot   

  

Teilnehmende Schule  Schulleitung: Brigitta Blaser Weber & Sabrina 
Gempeler (Entschuldigt) 
  
  

Kindergarten:  Frau Sahli 
1. / 2. Klasse:  Frau Rothenfluh 
3. / 4. Klasse:  Frau von Gunten 
5. / 6. Klasse:  Herr Gfeller 

 Besucher: Nidhi Chandra, Dolder Dominique, Döbeli Claudia 

    

Protokoll:  Nadine Rüegsegger  

    

Kopie an:  Elternratsvertretende, Schulleitung, Vertretung der Lehrkräfte, externe teilnehmende Eltern 

    
    

Traktanden:  
1. Begrüssung / Genehmigung Protokoll vom 19.9.2022  
2. Informationen Vorstand (IgerKö, Jahresübersicht, Termine)  
3. Information Schulleitung / Lehrerschaft  
4. Budget 
5. Information Arbeitsgruppen  
6. Verschiedenes 
7. Workshop Fachstelle Prävention, Kinder- und Jugendarbeit  

  
  
1.1  

  
Alle teilnehmenden Elternratsvertretenden, Besuchende, die Schulleitung und die Lehrpersonen werden begrüsst.   
  

  
1.2  

  
Das Protokoll der letzten Elternratssitzung vom 19.9.2022 wird ohne Ergänzungen genehmigt. 
  



2  Erwartungen an die ER-Vertretungen:  
• Konstruktiver Umgang miteinander, konstruktives Feedback 

• Wenn an der ER-Sitzung nicht teilgenommen werden kann - Bitte abmelden  

• Traktanden/Inputs/Beiträge vorgängig an Vorstand senden  
  

  
2.1  

  
Verschiedene Informationen  

  
 2.1.
1 

  
IGERKÖ   
Die Interessengemeinschaft der Elternräte Köniz verbindet alle Elternräte der Könizer Schulen. Ziel ist die 
Zusammenarbeit mit Informations- und Ideenaustausch.   

- Fachstelle Prävention, Kinder- und Jugendarbeit stellte ihre Arbeit vor 
- MFM Projekt wird weiterhin nicht von der Gemeinde übernommen - Zusammenarbeit mit anderen Schulen 

wünschenswert, um die Kurse zu füllen. 
- Lausen  

Helfersuche ist auch in anderen Schulen ein Thema 
Ist ein Gemeindeauftrag, muss durchgeführt werden 

 
Am 23.3.2023 um 19.30 Uhr findet die nächste IGERKÖ-Sitzung statt, falls jemand Interesse hat, darf man sich gerne 
bei uns melden.  
  

2.1.2 Jahresübersicht – im Anhang 
 

- Schliernlauf, 30.4.2023, Marc Aellig übernimmt den Lead. Emilie Reist unterstützt – die beiden werden von 
Giuseppe Pulvirenti eingeführt. 
Wir brauchen noch zusätzlich 2 Personen, welche mitmachen – WER HAT LUST UND ZEIT?  
Die Einsätze beschränken sich auf 2h. 
Es werden auch Sponsoren gesucht - Unternehmen können gerne ab 50.- Sponsorengeld dieses Projekt 
unterstützen und gleichzeitig prominent auf den Flyer etc. Werbung für die eigene Firma machen! 

- Generationenfest, 4.11.2023, Wer übernimmt den Lead? 4-8 Leute werden gesucht, am liebsten aus dem 
ER, es sind 2h Einsätze – bei der nächsten Sitzung werden wir einen erneuten Aufruf machen. WER HAT 
LUST UND ZEIT? 

- Schulschlussfest 30.6.2023 – Es wird erwartet das jedes ER-Mitglied eine Schicht während des SSF 
übernimmt oder bei den Vorbereitungen hilft! Weitere Infos dazu folgen noch! 

  
  
3  

  
Informationen aus Schule und Lehrerschaft –   
  
Klapp  
Ab dem neuen Schuljahr wird die Klapp-App als Hauptkommunikationskanal der Schule und der Lehrerschaft 
fungieren. Alle Eltern müssen sich hierfür registrieren (mit E-Mail oder Handynummer). Dies vereinfacht und 
verschnellert die Kommunikation zwischen Schule und Eltern. Die Schule wird in den nächsten Wochen eine 
Einführung erhalten und kann uns anschliessend genauere Infos mitteilen.  
Können diese App auch wir vom ER zur Kommunikation mit Klassen nutzen?  
 
Planung Sommer, Klassendurchmischung von KG in 1. Klasse 
Aktuell an der Pensenplanung – es bleiben gleich viel KG und Klassen. Sabrina Gempeler möchte eine ausgeglichene 
Durchmischung (gleich viele Jungs/Mädchen, KG-Durchmischung).  
Eltern können die Lehrperson nicht wählen, wenn man jedoch aus organisatorischen Gründen z.B. Mittagstisch, 
Betreuung etc. auf einen gewissen KG angewiesen ist, darf dies gerne auf der Anmeldung vermerkt werden. Die KG-
Lehrpersonen werden auch in die Entscheidung mit einbezogen. 
 
Kerzenziehen & Weihnachtsfeier 
Alle hatten eine wunderschöne Weihnachtsfeier mit einem Feuer, Wunschästen und schöner Dekoration. Auch das 
Kerzenziehen war wieder ein tolles Erlebnis – die Kerzen werden aus dem Schulvermögen für jedes einzelne Kind 
bezahlt.  
 
Auch die Eisbahn wurde oder wird von vielen Klassen besucht.  
 
Nach den Frühlingsferien ist ein Spieltag geplant – weitere Informationen werden noch folgen.  
 
März – Weiterbildungstage Fr und Mo – zum Thema «neuen Autorität» zudem werden die Könizer-Schulen 
untereinander hospitieren. 
Wangental und Sternenberg werden in diesem Zusammenhang unsere Schule und den Unterricht besuchen.   



4 Budget 
 

- Wir verwalten die Einnahmen und die Schule erhält jährlich einen Fixbetrag von 2000.- für Anschaffungen 
und Projekte. z.B. Kerzenziehen, Besuche der Eisbahn etc., oder andere Aktivitäten, werden so für die 
Schüler möglich gemacht.  

 

  
5 
  

  
Neuigkeiten aus den Arbeitsgruppen   

  
5.1  

  
AG Lausen – Leah Forster  

- Wird in Frage gestellt, ob eine Neuorganisation Sinn macht. Jemand von der Schule möchte gerne die 
Ausbildung zur Lausefachfrau machen. Wir schauen, was alles in Frage kommt machen könnte.  

  
  

  
5.2  

  
AG Prävention – Brigitte Wälle  
 

• Der Selbstverteidigungskurs Mädchen 1.-3. Klasse war ein voller Erfolg. Er wurde aufgrund der grossen 
       Nachfrage 2x durchgeführt. Es besteht bereits eine Warteliste für einen neuen Kurs im nächsten Schuljahr. 

• Stefano ist mit der Schule am Organisieren für den Vorlesetag 2023. 

• Corinne wird ein Datum für den Nothelferkurs organisieren  

• Der MFM-Kurs Mädchen für 2023 ist organisiert. 

• Ja, nein, vielleicht Kurs – Prävention Sexualpädagogik – wird mit allen 6. Klassen durchgeführt.  
       Wird im Frühjahr durchgeführt.  

• Die neuen Mitglieder sind in folgenden Gruppen aktiv: 

• Stefanie Chang und Mariglen Alla Gruppe Vorlesetag 

• Florence Bieri Gruppe Leuchtwesten 

• Zusammenarbeit mit Niederscherli für MFM Jungs, dies wird durch Corinne organisiert 

• 2 Kurse für KG Selbstverteidigung für Jungs und Mädchen wurden durchgeführt. Die Nachfrage war sehr 

       gross ☺ 

  
Viele Leuchtwesten sind defekt, müssen nächstes Jahr grosszügig ersetzt werden – AG Sponsoring ist in Abklärung, 
ist jedoch schwierig. Ansonsten werden neue Leuchtwesten gekauft. 
   
  

     
AG Obstmobil (Pausenmilch) – Jacqueline Beyeler  

 
Das letzte Obstmobil vom 29. November 2022 lief gut. Wir durften drei neue Helfer:innen begrüssen, welche sich gut 
in die Gruppe integriert haben. So konnten wir auch zwei kurzfristige Absagen verkraften und wir waren immer noch 
genügend Helfer. 
Das nächste Obstmobil findet am 6. Juni 2023 statt. 
  

  
5.4  

  
AG Zusammenarbeit Vereine & Pausenludo – Catia Scianitti Norelli  
  
Romina Schürch, Klassenvertretung 1d übernimmt neu die Pausenludo nach den Sommerferien 
  

  
5.5  

  
AG Serenade – Selina Moesch / Neneh Jiskoot  
  
Die Serenade ist am 29.03.2023 (Mittwoch) und die Hauptrobe am Donnerstag vorher (23.03.2023)  
  
Wir brauchen sicher Leute für die Werbung in der Klasse, die Hauptprobe und den Anlass selbst. Am Anlass brauchen 
wir zudem weitere Helfer*innen und Getränke- und Kuchensponsor*innen.   
 
Spendenliste für Getränke wurde ausgefüllt – VIELEN DANK!!! 
 
Es werden noch dringend Helfer:innen für die Aufsicht und für das Buffet gesucht. Bitte Werbung in den Klassen 
machen und oder sich direkt bei Neneh oder Selina melden.  
  
  

  
5.6  

  
AG Schulschlussfest – Giuseppe Pulvirenti  



 
1.Sitzung OK SSF 2023 hat am 9. Januar stattgefunden. Die Sitzung mit dem OK der Lehrerschaft inkl. Hauswart-
Team findet am 16. Februar statt. Einige Administrative Punkte wurden schon erledigt (Reservation Schule für SSF, 
etc.) Seit Januar sind die Vorbereitungen in vollem Gange ☺ 
  

  
5.7  

  
AG Sponsoring – Simon Amstutz  
  
Leuchtwestensponsoring in Abklärung, falls jemand noch eine Idee hat, darf er diese gerne an Simon weiterleiten. 
Wer Firmen-Kontakte hat, welche sich mit Schliern verbunden fühlen – unbedingt für Sponsoring anfragen – z.B. für 
Schliernlauf.  

5.8  AG Bindung Schule–Eltern – Raquel Osuna  
  
Frau Jutzeler (zuständige LP) ist im Mutterschaftsurlaub. Ein Elternreferat bezüglich ‘Kinder stärken’ wird stattfinden 
(Datum noch unbekannt) -> eventuell in Zusammenarbeit mit der AG Elternkurse  

5.9  AG Elternkurse – Mariglen Alla 
Eine Umfrage zu Elternkurse wurde an alle Eltern geschickt und die Resultate sehen vielversprechend aus. 
Nächste Sitzung wird im Januar stattfinden und bei dieser Sitzung werden wir über die Auswertung und das nächste 
Vorgehen brainstormen. 
Alle Teilnehmer sind sehr bereit mitzuwirken und extrem motiviert  

Wir werden Elternkurse so gegen Frühling/Sommer Organisieren. 

 

 
121 Teilnehmer  
 
 
Bedarfsabklärung u. Feedback zu geplanten Themen     

          

  

ja, 
grosses 
Interesse eher ja 

eher 
nein 

nein, 
kein 
Interesse     

          

1 

Vortrag zum Thema "Umgang mit 
neuen Medien" wie z.B. 
WhatsApp, Tiktok, Instagram, etc… 36.67% 43.33% 11.67% 8.33%  80% 20%  

          

2 

Infoveranstaltung und Diskussion 
zum Thema "Umgang mit Gewalt / 
Mobbing unter Kindern" 44.63% 47.11% 7.44% 0.83%  91.74% 8.27%  

          

3 
Workshop zum Thema 
"Gewaltfreie Kommunikation" 23.33% 50.83% 15.83% 10.00%  74.16% 25.83%  

          

4 
Infoveranstaltung und Diskussion 
zum Thema "Neue Autorität" 12.50% 35.00% 34.17% 18.33%  47.50% 52.50%  

          
          
          
          
          
          

 Save The Date!!!  ;)         
          

1 
Umgang mit neuen Medien = 
KW18 (2/3 Mai)         

2 
Mobbing unter Kindern = KW21 
(23/25 Mai)         



 *Änderungen sind vorbehalten           

5.10 AG Elterntaxi (in Zusammenarbeit mit Gemeinde Köniz – PL Tanja Hug) – Janine Müller Schneider / Daniel 
Birrer 
Bitte alle Eltern wieder erinnern, dass Grundsätzlich keine Elterntaxis gemacht werden sollen. 
Wenn ausnahmsweise das Kind mit dem Auto zur Schule gebracht werden muss, bitte an der Gaselstrasse halten. 
AG ist aktiv mit der Gemeinde und Schulleitung am Arbeiten.  

 6.   
Verschiedenes  
  
Traktanden 
 
Von Florence Bieri 
 
Der Zettel Umgang mit Medien, den die Kinder und ich glaube auch die Eltern, unterschreiben müssen, finde ich 
überhaupt nicht altersgerecht. Ich hätte gerne gewusst, woher der Inhalt stammt und ob man den nicht altersgerechter 
aufbereiten könnte. 
 
Antwort Schulleitung. 
Lehrplan 2021 – beinhalten Medien – Recherchen, Bildersuche, Word etc. Kompetenzen werden dort aufgebaut. 
Eltern müssen über Regeln und Abmachungen informiert werden. Da solche Medien immer wieder Missbrauch 
werden. Somit sind klare Regeln wichtig. Den Kindern muss klar sein, dass Teams etc. nicht zur Diskriminierung 
verwendet werden darf. Dieses Formular wird in der ganzen Gemeinde verwendet.  
Da Kinder ab gewissem Alter strafmündig sind, wird ein solches Formular notwendig.  
  
Runder Tisch 
 
Am 8.11. war die 2. Sitzung, Ideen werden gesucht um Vandalismus, auffälliges Verhalten etc. zu minimieren. Seit 
dem ersten Treffen vom 20.10.22 hat sich die Situation eher entschärft. 
Der Grund dazu ist unklar, Broncos und Polizei waren schon vorher aktiv. 
 
Hansjörg hat einen Spieleabend organisierte – um die Jugendlichen abzuholen. 
Vorschläge: 
- Anlass Midnight-Sport (Turnhallen offen für Sport und Chillen am Samstagabend), auch in Schliern? 
- Zivilcourage-Kurse durch Gemeinde für Bevölkerung anbieten, evtl. Verteilung auch an EKS-Mitglieder, ER, Schule 
- Freitag-Abend im Treff Schliern: F1 oder Fussball- Spiele oder andere Angebote auch für Mädchen, erstmals und 
versuchsweise am FR 13.01.2023, 21.00 - 23.00 Uhr  
- alle Angebote, egal welcher Form und Grösse, brauchen Helfer … 
- Sinn und Zweck aller Angebote ist, dass heute jüngere Kinder eine Beziehung zu den anwesenden Erwachsenen 
aufbauen, so dass sie im Pubertätsalter eher ansprechbar sind. 
- Vandalen meiden solche Angebote, trotzdem versucht man, sie auf niederschwelliger Art “abzuholen” 
 
Helferfrage ist in allen Vereinen ein Thema. 
 
 
Traktandum von Astrid Leutwiler 
 
Umgang mit Fundsachen 
 
 
(Kurze Erläuterung: Es fällt uns immer ein bisschen schwer, verlorene Sachen in den zahlreichen Fundkisten 
wiederzufinden. Ich habe deshalb den Vorschlag, dass es zu Ende jedes Quartals eine Sammlung aller Fundsachen 
an einem Ort gibt mit vordefinierten Zeiten, wo die Eltern vorbeigehen und die Sachen wiederfinden können.) 
 
4 Kisten – früher gab es «Ausstellungen» - Brigitta wird dies mit dem Hauswart-Team besprechen, ob man wieder 
Ausstellungen vor den Ferien machen könnte. 
 
 
 



 

 
  

Herzlichen Dank für euer aller Engagement!!  
  

 

 

 

 

•  Wird weiter behandelt  
  

• Input aus Elternrat  

  
 


